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МЕТОДИ ВИМІРЮВАННЯ ПАРАМЕТРІВ ОБ’ЄКТІВ ДОВКІЛЛЯ 

 

Вплив на навколишнє середовище різноманітних екологічних факторів, 

що призводять як до позитивних, так і до негативних наслідків, залежить від 

параметрів впливових чинників.  Наприклад, якість питної води згідно ГОСТ 
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2874 визначається за такими параметрами: фізичними – мутність, 

прозорість, кольоровість, запах тощо; хімічними – активна реакція рН, вміст 

важких металів; біологічними – число мікроорганізмів в 1 мл води, колі-

індекс. Основні параметри національних стандартів якості повітря в США в 

основному визначаються концентрацією вмісту забруднюючих речовин в 1 

см
3
 повітря, таких як: діоксид сірки (SO2), діоксид азоту (NO2), оксид 

вуглецю (СО2), озон (О3), свинець (Pb). Аналізуючи наведені приклади 

можна дійти до висновку, що при визначення якості функціонування об’єктів 

довкілля потрібно виміряти їх основні впливові параметри. 

 Після вибору параметрів об’єктів, що вимірюються, повинні бути 

вибрані відповідні методи вимірювання з урахуванням необхідної 

чутливості, точності засобів вимірювання, дестабілізуючих факторів 

можливих впливів, швидкодії і вартості аналізу. Тільки при цих умовах 

можна зробити відповідні висновки, щодо відповідності параметрів об’єкта 

контролю встановленим вимогам. Вимірювання параметрів  об’єктів 

довкілля – це послідовність експериментальних та обчислювальних операцій, 

що здійснюються з метою знаходження значення параметра, що характеризує 

властивість певного об’єкта або явища. Вимірювання  передбачає   кількісну 

оцінку параметра з рекомендованим стандартом для визначення їхньої 

рівності або ступеня різниці. 

Відоме велике різноманіття аналітичних методів вимірювання, які 

широко використовуються при визначені параметрів повітря, води, ґрунту, 

енергетичних впливів. Особливе значення при цьому має правильність 

визначення великої кількості хімічних інгредієнтів, наявних в об’єктах 

природного середовища. Багато з них природного походження. В той же час 

велика кількість хімічних сполук надходить в природне середовище шляхом 

їх викидів в атмосферу та скидів з стічними водами у водойми, підземні 

горизонти, ґрунти – внаслідок дії антропогенних факторів. У більшості 

випадків такі речовини та їх сполуки є токсичними і їх необхідно визначати 
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на рівні дуже малих концентрацій. Наявність великої кількості хімічних 

сполук потребує ретельного вибору ефективних методів аналізу 

(вимірювань), результати яких є базою для обґрунтованого здійснення 

заходів, спрямованих для захисту та збереження навколишнього середовища. 

Хімічні елементи і їх сполуки можуть бути визначені як за їх фізичними 

ознаками (агрегатний стан, колір, здатність плавитись, світитись, та 

забарвлювати полум'я, розчинністю у воді та інших розчинниках) так і 

хімічними властивостями (відношення до дії кислот, лугів, солей, окисників, 

відновників та інших сполук).  

На основі підходів до аналізу будь-якого об’єкта довкілля методи 

аналізу (вимірювань) поділяються на: фізичні;  хімічні; фізико-хімічні; 

біологічні. Фізичні методи.  Методи аналізу (вимірювань) за допомогою 

яких можна визначити склад речовини без допомоги хімічних реакцій 

називають фізичними. Фізичні методи ґрунтуються на вимірюванні сигналів, 

які формуються внаслідок збудження електронів в атомах чи молекулах, а 

також ядерних перетворень. 

До фізичних методів аналізу відносять методи які основані на вивченні 

оптичних, електричних, магнітних, теплових та інших фізичних властивостей 

досліджуваних речовин. До найбільш відомих фізичних методів аналізу 

належать: спектральний аналіз, оснований на дослідженні спектрів 

випромінювання і поглинання речовин; люмінесцентний (флуоресцентний), 

аналіз, оснований на спостереженні люмінесценції досліджуваної речовини 

під дією ультрафіолетових променів; рентгеноструктурний аналіз оснований 

на використанні рентгенівських променів для дослідження складу речовин; 

мас-спектрометричний аналіз; методи основані на вимірюванні густини 

(денсиметрія) досліджуваних речовин. 

Фізичні методи аналізу мають ряд переваг перед хімічними методами. У 

деяких випадках вони дають можливість вирішувати задачі, які не можливо 

вирішити методами хімічного аналізу. Тільки завдяки фізичним методам 



 74 

можна здійснювати контроль за станом атмосфери дистанційними методами. 

Дуже часто фізичні методи аналізу використовують разом із хімічними, що 

дозволяє поєднати переваги тих та інших методів. Це має особливе значення 

при визначенні в досліджуваних об'єктах дуже малих кількостей домішок. 

Хімічні методи. Методи визначення складу досліджуваної речовини, які 

ґрунтуються на використанні хімічних властивостей елементів або  йонів, 

називають хімічними методами аналізу. У хімічному якісному аналізі для 

визначення складу досліджуваної речовини до неї добавляють інші речовини, 

які вступають у хімічні перетворення, що супроводжуються утворенням 

нових сполук, які мають специфічні властивості: агрегатний стан (осад, 

рідина, газ), відому розчинність у воді, кислотах, лугах та інших 

розчинниках, специфічний колір, кристалічну або аморфну структуру, запах і 

т.д. 

Фізико-хімічні методи.  Методи  аналізу   ґрунтуються  на  вивченні 

хімічних та фізичних властивостей речовин або їх похідних. Аналіз тієї або 

іншої речовини проводять з метою визначення її якісного, або кількісного 

хімічного складу. Тому  розрізняють якісний і кількісний аналіз. 

За допомогою якісного аналізу знаходять, з яких хімічних елементів, 

йонів, груп атомів і молекул складається досліджувана речовина або суміш. 

При дослідженні складу невідомої речовини або сумішей якісний аналіз 

завжди передує кількісному, тому, і вибір методів кількісного аналізу 

залежить від даних, які отримали за допомогою якісного аналізу. Методи 

якісного аналізу дають можливість визначити не тільки з яких хімічних 

елементів складаються речовини, відомі на Землі, але й склад небесних тіл, 

які знаходяться далеко від Землі.  

За допомогою кількісного аналізу визначають яка частка 

досліджуваного компоненту входить до складу речовини або суміші речовин. 

У більшості випадків якісний хімічний склад відомий, тому проводиться 

тільки кількісний аналіз. Але у окремих випадках, нештатних технологічних 
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ситуаціях є необхідність проведення і якісного аналізу. Поділ методів 

вимірювання параметрів навколишнього середовища на фізичні, хімічні та 

фізико-хімічні є доцільним тому, що вони мають різні можливості, які слід 

враховувати при виборі оптимальних варіантів аналізу стану об’єктів 

навколишнього середовища. 

Біологічні методи. Основу біологічних (біохімічних) методів 

дослідження становлять реакції рослин, тварин і мікроорганізмів на дію 

певного чинника. Біологічні методи – є одними з ефективних підходів до 

розв’язання проблеми контролю об’єктів навколишнього середовища за 

допомогою біотестування тест-об’єктами. 

Візуальні та органолептичні методи контролю використовуються при 

визначення деяких параметрів об’єктів довкілля. Візуальні методи 

визначення кольору води стандартизовані ISO 7887, якісний метод 

визначення насичення повітря частками сажі (індекс чорного диму) 

регламентує ISO 9835. Запах повітря, води і грунту часто зумовлений 

наявністю в них деяких небезпечних забруднювачів регламентує (ДСТУ 

3021-98). На смак людина може визначити надлишок у воді магнію, натрію, 

міді, заліза і цинку. 

Серед об’єктів дослідження антропогенного впливу на довкілля, у 

першу чергу слід виділити повітря, воду, ґрунт. Але крім них досліджуються 

і біологічні об’єкти такі як рослинний та тваринний світ (флора і фауна). 

Важливою частиною процесу визначення токсичних домішок у забрудненій 

речовині є відбір проби. Найбільш точний та ретельно виконаний аналіз буде 

недостовірним у випадку неправильної підготовки і виконання відбору проб. 
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КОМП’ЮТЕРНА ТЕХНОЛОГІЯ УПРАВЛІННЯ ПОРТФЕЛЕМ 

ПРОЕКТІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ НОРМ НА 

АВТОМОБІЛЬНО-ТРАНСПОРТНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 

 

У теперішний час спостерігається зростання, як числа автотранспортних 

підприємств (АТП), так і кількості транспортних засобів на кожному з них. 

Під час діяльності АТП є джерелом постійної екологічної небезпеки [1-3].  

Таким чином, актуальна наукова задача полягає у пошуку шляхів 

зниження негативного впливу діяльності АТП на навколишнє середовище за 

рахунок розробки моделей та методів управління портфелем проектів 

забезпечення екологічних норм на АТП [7-7]. 

Метою роботи є забезпечення екологічних норм під час виконання 

проектів за рахунок застосування нових, моделей та методів управління 

портфелем проектів забезпечення екологічних норм. 

Для досягнення зазначеної мети було сформульовано такі завдання: 


